

Sociedad de Naciones

La Comisión encargada del Convenio sobre armamentos

GINEBRA, 6.—La Comisión encargada de redactar el Convenio sobre fabricación de armas, municiones y material de guerra ha reanudado ayer mañana sus trabajos. El presidente de la Comisión, conde de Bernstorff, saludó al representante de España, señor Cobián, felicitándose por el hecho de ver a España reanudar su valiosa colaboración en la Sociedad de Naciones.

El señor Cobián dió las gracias, y aseguró que España volvía a ocupar su puesto con entusiasmo, y que no escatimará sus esfuerzos en pro de una labor útil y provechosa.

Preparativos en Lugano

LUGANO, 6.—En vista de que no hay tiempo que perder, la Secretaría de la Sociedad de Naciones ha invitado a las autoridades municipales de esta capital a hacer los preparativos necesarios para la reunión de la cincuenta y tres sesión del Consejo. El Municipio de Lugano ha elegido el Casino del Kursaal para celebrar las sesiones. Han llegado funcionarios de la Sociedad de Naciones para dirigir personalmente los trabajos de instalación de los locales. Cuatro delegaciones, la alemana, la inglesa, la japonesa y la rumana, se instalarán en el Grand Hotel. El señor Briand y la delegación francesa se hospedarán en el Grand Hotel Splendide.

Registro de un acuerdo

GINEBRA, 6.—La Secretaría general de la Sociedad de Naciones ha recibido, a los fines de su registro y publicación, el Acuerdo judicial firmado por Polonia y Checoslovaquia en 14 de abril de 1927 y el Convenio sobre certificaciones de tonelaje firmado entre Polonia y Suecia en 22 de mayo pasado.

Todos los documentos han sido comunicados por el Gobierno polaco.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

LONDRES, 6.—Mientras que en todo el país se reconoce la situación angustiosa de los "sin trabajo" en los distritos mineros de Gales, Inglaterra y Escocia, se habla poco de la crisis industrial de las ciudades del Norte y de Midlands, y que es casi de tan terribles resultados como la sufrida en las cuencas mineras.

Según varios jefes de los partidos obreros, la situación de dichas ciudades industriales es casi desconocida de la opinión pública.

"En ciudades como Sunderland, Newcastle, Middlesbrough Stockton, en que casi la mitad de la población no depende de la industria minera, sino de la ingeniería y construcción de barcos, el problema del paro forzoso es peor todavía que en los distritos mineros", ha afirmado a Internews la señora Marion Phillips, juez de paz y una de las más activas propagandistas del partido laborista inglés.

El visitante de estas ciudades se queda realmente impresionado al ver el enorme número de jóvenes sin trabajo. La mayoría de ellos no han logrado colocarse desde que terminaron su aprendizaje industrial. Sin posibilidades de resolver su existencia, estos jóvenes, de veinte años, empiezan la vida con todas las puertas cerradas.

La señora Marion Phillips dijo, al referirse a ellos: "Son los más desgraciados de todos. El socorro a los "sin trabajo" no les puede satisfacer ni consolar. Ellos tenían un ideal de trabajo que probablemente ya ha muerto para siempre."

Las autoridades de emigración—según ha explicado la señora Phillips—no autorizan a estos jóvenes para que emigren al Canadá o Australia, porque no están en condiciones físicas de resistir los rigores de estos climas.

Es evidente que el largo período de paro forzoso ha minado su naturaleza.

A pesar de que el aspecto fisiológico de los jóvenes sin trabajo sea verdaderamente poco prometedor, son mástodavía Inó.Vir poco prometedor todavía son más alarmantes los problemas morales y sociales que origina una juventud que no puede trabajar.

"La juventud del Norte y de Midland ha tenido siempre fama de limpia y decente, sea cualquiera la clase de trabajo a que se haya dedicado—ha dicho la señora mencionada—. Hace algunos años, ningún minero del Norte se hubiera presentado fuera de las horas de trabajo sin cuello limpio. Ahora su aspecto no puede ser más dejado y miserable, y ello es una prueba de que han dejado perder su propia consideración y el respeto de sí mismos."

John Paton, secretario del partido laborista independiente, ha dicho, hablando de la situación de las ciudades industriales del Norte, lo siguiente:

"La pobreza es cada vez mayor. En los primeros meses de paro forzoso los obreros contaban con algunos recursos. A medida que han transcurrido los meses han ido vendiendo todo cuanto poseían: primeramente lo innecesario, y últimamente, lo necesario. Ahora no les queda más remedio que recurrir a los socorros de la caridad pública o del Estado. El efecto social de esta situación tiene que ser fatal. La crisis se hará más grave a medida que avance el

invierno, que se presenta como uno de los más trágicos que ha vivido Inglaterra. Proposición para dar trabajo a los mineros ingleses

LONDRES, 6.—Un capitán inglés de Cardiff envía una carta a los periódicos proponiendo la idea de hacer cavar el túnel bajo el canal de la Mancha para dar ocupación a parte de los mineros sin trabajo. "Durante la guerra—dice el correspondiente—se supo enviarlos con toda rapidez a Francia precisamente a causa de sus conocimientos, inapreciables entonces, para los trabajos de zapa y de excavaciones subterráneas."

Otro conflicto en la metalurgia alemana BERLIN, 6.—Siguiendo el ejemplo de sus compañeros de Kiel, los magnates de la industria metalúrgica del distrito de Munster y los industriales del de Hohenlimburg han denunciado el contrato de salarios a partir del día 31 del corriente.

La huelga de los astilleros de Hamburgo HAMBURGO, 6.—La huelga de los obreros de los astilleros continúa en el mismo estado.

La única esperanza de arreglo es la intervención del ministro de Trabajo.

Los estudiantes de Belgrado se declaran en huelga

BELGRADO, 6.—Conforme a lo acordado ayer, los estudiantes han comenzado hoy la huelga, produciéndose con este motivo varios choques entre los estudiantes partidarios de la huelga y los hostiles a ella.

La reforma de la catedral de Valladolid

VALLADOLID, 6.—Se ha terminado la importante reforma del interior de la Catedral, ejecutada por iniciativa del arzobispo, señor Gandasegui.

El proyecto de las obras lo tenía concluido desde 1923 el arquitecto de la sección de Monumentos Nacionales del Ministerio de Instrucción pública don Ricardo García Guereca, no habiéndose podido realizar hasta ahora por razones de carácter económico.

La reforma ha consistido principalmente en despejar la nave central, en medio de la cual se hallaba emplazado el coro de canónigos, con una tribuna destinada a capilla de música, que menoscababa la grandiosidad del templo.

El coro ha sido desmontado, y la sillería trasladada al presbiterio, donde quedó colocada, en forma de semicírculo, a ambos lados del altar mayor.

Este ha sido instalado hasta cerca de la embocadura del presbiterio.

Se ha hecho desaparecer el rellano, que, alzado 60 centímetros sobre el nivel del pavimento, delante del presbiterio, impedía a los fieles situados posteriormente ver las ceremonias litúrgicas celebradas en el altar.

Para subir al presbiterio se ha construido una magnífica escalinata de piedra blanca, con su barandaje.

Sobre el cancel de la puerta principal se ha construido una amplia tribuna, capaz para más de 300 cantores, instalándose un órgano en ella.

Actualmente, desde la entrada de la Catedral se divisa todo su interior, que mide 76 metros de largo por 40 de ancho, comprendidas sus tres naves.

Para la iluminación del templo se han instalado tres grandes arañas de metal, con numerosas lámparas eléctricas, en la nave central; cuatro potentes focos eléctricos en cada nave lateral y dos reflectores proyectarán luz sobre el retablo del altar mayor.

También se ha instalado la calefacción por vapor-agua, con numerosos radiadores, convenientemente distribuidos.

El próximo día 7 se celebrará la solemne reapertura de la Catedral, después de cinco meses de suspensión del culto.

Ha muerto el jefe del partido radical de Noruega

Gobernó durante nueve años

OSLO, 6.—A los ochenta años de edad, a consecuencia de un ataque de apoplejía, ha fallecido el ex presidente del Consejo, señor Gunnar Knudsen.

Gunnar Knudsen fué durante muchos años el jefe del partido radical noruego. Presidió el Consejo de ministros en dos ocasiones: de 1908 a 1910 y de 1913 a 1920.

Durante su segunda etapa tuvo que hacer frente a las complicaciones de la gran guerra y a los conflictos económicos de la trasguerra.

Su política, eminentemente burguesa al principio, derivó en lo social hacia un relativo radicalismo, iniciando los impuestos sobre el capital y sobre las herencias, que llegaron a ser, respectivamente, del 20 y del 30 y aun del 35 por 100.

Al dejar el Gobierno en 1920, para ser sustituido por el partido conservador, aliado a las agrarias, se retiró de la política, cediendo tácitamente la dirección del partido radical a José Luis Moevinkel, uno de los hombres más adinerados de Noruega, armador de pesca y oriundo de España.

Knudsen, favorable al régimen seco, lo implantó en 1916 sometiéndolo al plebiscito en Noruega, como en Suiza, para resolver todas las cuestiones que afectan al pueblo, y que, por su importancia, rebasan de la órbita del Storting o Parlamento unicameral de la nación.

La enfermedad del Rey Jorge

El parte de la mañana de ayer

LONDRES, 6.—Los médicos de cámara de Su Majestad Jorge V, doctores sir Stanley Hewett y lord Dawson of Penn, han facilitado a las diez y media de ayer el siguiente parte facultativo:

"Su Majestad ha pasado una buena noche. Hay motivos para esperar que muy pronto desaparezca el recrudecimiento de la infección que ha causado la última elevación de la temperatura del Monarca."

El parte facultativo de anoche

LONDRES, 6.—El parte facultativo facilitado esta noche dice: "El Rey ha pasado el día tranquilo. La temperatura ha alcanzado un punto más elevado que ayer tarde a la misma hora, lo que demuestra que el recrudecimiento de la infección se manifiesta todavía activamente. Las fuerzas le mantienen."

El recrudecimiento de la infección lo tenían previsto los médicos

LONDRES, 6.—Según noticias procedentes de origen autorizado, el recrudecimiento de la infección, que produjo una elevación de la temperatura del Soberano durante la noche última, no puede ser considerado como una circunstancia anormal en el curso de la dolencia regia, pues los facultativos lo tenían descontado.

Se considera como un excelente síntoma el hecho de que el Rey haya podido conciliar el sueño mejor durante la noche.

El arzobispo Davidson y el ministro del Interior estuvieron ayer mañana en el palacio de Buckingham, entrevistándose brevemente con el Monarca.

Lord Davidson permaneció en la residencia real unas dos horas y celebró una conferencia con el ministro del Interior. Información oficiosa de la Agencia Reuter

LONDRES, 6.—La Agencia Reuter dice estar enterada, por noticias procedentes de buen origen, de que el Rey ha pasado bien el día de ayer, habiendo descansado algunos ratos.

En general, se considera que el boletín de la tarde no resulta desfavorable, y se hace resaltar el hecho de que las fuerzas del Soberano se mantienen.

Por primera vez después de varios días, los médicos encargados de la asistencia regia han creído oportuno poder hacer declaraciones tranquilizadoras, pues el hecho de que el Monarca conserve sus fuerzas y su resistencia para luchar con la dolencia es, en la actualidad, un factor de importancia, y que permite hacer previsiones satisfactorias.

El aumento de fiebre es tan sólo una de las vicisitudes de la enfermedad; pero no reviste carácter alarmante, siendo únicamente el estado del corazón lo que puede ser causa de alguna inquietud.

En lo que se refiere al aumento de temperatura registrado en el boletín facilitado anoche por los facultativos, la palabra "punto" no debe ser considerada como un grado o décimas de grado más, sino tan sólo como una muy pequeña elevación, que, por otra parte, había sido prevista.

Como medida de precaución, y por si fueran necesarios sus servicios, uno de los médicos que asisten al Soberano, permanecerá toda la noche en el palacio de Buckingham.

El príncipe de Gales, en Aden

ADEN, 6.—A bordo del crucero "Enterprise" ha llegado a este puerto el príncipe de Gales.

El príncipe de Gales venía sobre el puente al entrar el crucero en el puerto. El príncipe viene muy tostado por el sol. Vestía pantalones, cortos, estaba en mangas de camisa y llevaba salacot de color caqui.

El "Enterprise" llegará a Suez el próximo viernes, y se cree que a Londres el martes de la semana que viene, por la noche.

BRINDISI, 6.—Ya han terminado todos los preparativos para cuando llegu a este puerto el príncipe de Gales.

A ese efecto se ha dispuesto un tren especial formado por dos vagones-salón y un vagón-cama. Este tren especial marchará con el máximo de velocidad al Havre, vía Roma-París, sin hacer más paradas que las absolutamente indispensables.

A su llegada al Havre, el príncipe de Gales embarcará a bordo del destructor más rápido de la Marina inglesa, que le conducirá sin pérdida de tiempo a Inglaterra.

También regresa el duque de Gloucester PRETORIA, 6.—El duque de Gloucester ha debido salir anoche de Bulawayo (Rodesia meridional), dirigiéndose por los medios más rápidos al Cabo, donde embarcará el viernes a bordo del "Balmoral Castle".

VICTORIA FALLS, 6.—Ayer llegó a esta población el duque de Gloucester, procedente de Sakania (Congo belga), y continuó inmediatamente su viaje con dirección a El Cabo.

Se sabe que el duque recibió la primera noticia acerca de la enfermedad del Rey de Inglaterra el día 30 de noviembre pasado, cuando estaba dedicado a la caza en las proximidades del río Luapula. En cuanto se enteró de que parecía haber algún peligro en lo referente al estado del Monarca, emprendió el viaje con dirección a Sakania, teniendo que luchar para ello con las grandes dificultades que ofrecía el hecho de tener que atravesar una región salvaje.

La princesa Beatriz a San Remo

LONDRES, 6.—La princesa Beatriz de la Gran Bretaña, tía del Rey, ha salido esta mañana para San Remo.

Entre las personalidades que despidieron a la ilustre dama en la estación, se hallaba el embajador de España, marqués de Merry del Val.

Reunión del Consejo privado

LONDRES, 6.—El Consejo privado se reunió nuevamente en la cámara de audiencias, con figura a la cámara real, dejándose abierta la puerta de comunicación para que el Soberano estuviera al corriente de las fases de la ceremonia. La Reina, que no forma parte del Consejo privado, no asistió a la reunión.

La vida en provincias

Un vivero forestal

OVIEDO, 6.—Han regresado de la villa de Sobrado de los Monjes el presidente de la Diputación, el secretario de dicha Corporación y el ingeniero de Montes don Jacobo Arias, que fueron a dicho lugar para adquirir terrenos donde establecer un vivero forestal. El vivero estará instalado en un amplio valle regado por el río Tambre y surtirá a las zonas de repoblación de la provincia. Después de firmar la escritura de compra, el alcalde de Sobrado ofreció un almuerzo a los visitantes.

La epidemia tífica

OVIEDO, 6.—En Llanes, donde hay varios casos de tífus, se ha declarado el estado epidémico. Los médicos, atendiendo las indicaciones de la Inspección de Sanidad, han comenzado a vacunar al vecindario. Se cree que la epidemia, con las medidas adoptadas, no se extenderá.

Conferencia sobre higiene

CAMPANARIO, 6.—El médico don Félix Gallego Calderón dió el domingo último la segunda conferencia de divulgación de Higiene sanitaria a los alumnos adultos de las escuelas nacionales. Acudió además para escuchar al conferenciante numeroso público.

Las aguas de Almdralejo

ALMDRALEJO, 6.—Informados por persona que presencié las pruebas de la tubería para la conducción de aguas a esta ciudad, se ha dado el caso insólito de que aquellas se pierden por las juntas de las cañerías, que son de cemento y no llegan a los depósitos, en los que se esperaba constituyeran el manantial apetecido para regar los predios colindantes, cosa que estaba completamente prevista y descontada.

Los mineros de Libros

TERUEL, 6.—Los mineros del pueblo de Libros han celebrado la fiesta de Santa Bárbara.

Invitadas por el Consejo de administración de la Sociedad Industrial Química de Tarragona, han asistido las autoridades.

Descubrimiento de una lápida

PALMA DE MALORCA, 6.—En el Asilo de la Casa Cuna se ha verificado una fiesta dedicada a la fundadora de la institución, Margarita Caimari, descubriéndose una lápida dedicada a su memoria.

Doble vía

VITORIA, 6.—Ha comenzado los estudios preliminares para el tendido de la doble vía entre Miranda de Ebro y Alsausa. En la actualidad trabaja una brigada de obreros entre las estaciones de Puebla de Arganzón y Araya. Después se hará el presupuesto para la subasta de la obra del tendido de la doble vía.

Remolacheros y azucareros

VITORIA, 6.—Ha quedado constituida la Comisión arbitral mixta de remolacheros y azucareros. Fué nombrado presidente el ingeniero jefe del Servicio Agronómico, y se aprobó autorizar a los asociados para examinar la operación de peso de la remolacha en las básculas de la Azucarera, a fin de evitar reclamaciones sobre la merma en los pesos.

En memoria de Pablo Iglesias

SANTANDER, 6.—La Agrupación de socialistas santanderinos prepara algunos actos para rendir un homenaje a Pablo Iglesias con motivo del tercer centenario de su muerte, que tendrá ocasión el próximo domingo, día 9.

El destino de un monumento

TARRAGONA, 6.—El Centro Industrial ha dirigido una comunicación a la Alcaldía interesándole que antes de la próxima apertura de la Exposición de Barcelona, con cuyo motivo visitarán Tarragona innumerables turistas nacionales y extranjeros, resuelvan definitivamente el destino que deba darse al monumento a los héroes de la Independencia, genial obra del escultor Julio Antonio, obra que desde que ha llegado a la ciudad permanece sobre un ridículo basamento en el zaguan de las Casas Consistoriales.

Puente arrastrado

LERIDA, 6.—Debido al aumento de caudal del río Noguera Pallaresa, fué arrastrado por las aguas el puente provisional construido para el arreglo del puente colgante de Pont de Claverol.

Largo Caballero, conferenciante

MATARO, 6.—Anoche, dió una conferencia en el Cine Moderno el secretario de la Unión General de Trabajadores, señor Largo Caballero, sobre Comités paritarios. La conferencia duró hora y media. También justificó la actuación de la Unión General de Trabajadores en el Consejo de Estado.

LA VALORIZACION DE LA PESETA

Quinto artículo del señor Cambó

BARCELONA, 6.—"La Veu de Catalunya" publica hoy el quinto artículo del señor Cambó, que dice:

"Al liquidar los peligros de orden financiero estudiados en el artículo anterior (que han de ser superados y resueltos si se quiere estabilizar la peseta sin el peligro del hundimiento de la estabilización acordada) se ha de tener en cuenta un problema de carácter económico que por sí solo puede impedir o hacer fracasar la estabilización: me refiero al equilibrio total o aproximado de la balanza de pagos. Miremos cómo se presenta hoy en España este problema transcendental.

La balanza de pagos, es decir, la estimación de los pagos y de los cobros de un país en el exterior viene integrada por diversos factores.

Hablemos primero de los menos importantes.

Fletes.—Es evidente que por la decadencia—quizá inevitable—de nuestra Marina mercante, España tiene un rendimiento desfavorable; es decir, que los fletes que España paga al extranjero suben mucho más que los fletes que España cobra del extranjero.

Seguros.—Es evidente también que la primera que por seguros y reaseguros paga España al extranjero sube más que las primas que cobra España del extranjero.

Comisiones bancarias.—También es indudable que, por no haber tenido plena aplicación el artículo segundo de la ley de Ordenación bancaria—encaminada exclusivamente a fortalecer la Banca privada española—, las comisiones que paga España a la banca extranjera suben mucho más que las comisiones que la banca española cobra del extranjero.

Turismo.—Con un criterio fuertemente optimista podemos suponer que lo que los extranjeros dejan a España compensa lo que los españoles gastan en el extranjero.

Giros de emigrantes.—Continúa España teniendo un remanente favorable de alguna importancia en este concepto, porque es partida que da entradas de dinero y que casi no produce salidas. Es, no obstante, notorio—algunos Bancos pueden informar de ello al Gobierno—que los giros de los emigrantes españoles han disminuido sensiblemente durante los últimos años, no sólo porque ha disminuido la cifra de los emigrantes, sino porque los emigrantes españoles, como los de todos los países, gastan hoy un porcentaje mucho mayor que antes de sus ingresos. Este es un fenómeno que se produce en todas partes. El remanente favorable que tenga España en este concepto no llegará con mucho a compensar los déficits de los tres primeros conceptos que antes he comentado.

Intereses activos y pasivos de cartera exterior.—Yo no tengo ninguna duda de que los haberes propiedad de españoles en el extranjero son mucho más considerables que los haberes que hoy tienen los extranjeros en España: los beneficios que España realizó durante la guerra se invirtieron en gran parte de la repatriación de títulos españoles y Empresas situadas en España, que antes poseían extranjeros y entraban en la emigración de sumas muy importantes, que han quedado considerablemente reducidas. En cambio, durante la guerra y después de ella, los españoles han adquirido fuertes cantidades de títulos extranjeros, que entrañan intereses a favor de los españoles. Esta situación habría de determinar un remanente muy importante en el haber de la balanza de pagos españoles. Desgraciadamente, no es así: para encontrar los títulos extranjeros propiedad de españoles una ventaja considerable al quedar depositados en Bancos extranjeros, la mayor parte de los intereses y dividendos que los españoles cobran quedan en el extranjero y son administrados por los Bancos extranjeros donde se encuentran depositados. Y la aplicación corriente de estos intereses es la adquisición de nuevos títulos extranjeros, que quedan también situados fuera de España.

Llegamos ahora a los dos capítulos principales de una balanza de pagos: el remanente de la balanza comercial y el movimiento de capitales. Examinemos con algún mayor detenimiento estos dos conceptos.

La balanza comercial hasta 1925, y en parte todavía en 1926, fué una gran ficción. Por el hecho de tomarse distintas bases de evaluación para las importaciones y para las exportaciones, aquéllas eran infladas y éstas eran disminuidas. Los formidables déficits que aparecían en las estadísticas oficiales de nuestro comercio exterior de 1921 a 1924 eran imaginarios. No sólo eran, en realidad, muy inferiores a los que aparecían en las estadísticas, sino que en algunos de estos años probablemente el déficit no existió.

Yo he de felicitar al Consejo de la Economía Nacional por haber modificado las bases de evaluación de nuestras importaciones y exportaciones en forma que hoy los remanentes que aparecen en las estadísticas oficiales, si no corresponden en absoluto a la realidad, se aproximan considerablemente.

Tomemos, pues, como ciertas las últimas estadísticas publicadas. Ellas dan un déficit de balanza comercial que es de

543 millones para 1926 y de 688 millones para 1927... a pesar de que en este año la exportación de vinos—a causa de la mala cosecha francesa—llegó a la cifra verdaderamente excepcional de 234 millones contra 81 millones en 1926 y 75 en 1925.

Resulta, pues, que en el año 1927 (último año a que llegan las estadísticas oficiales publicadas) España compró al extranjero 688 millones más de pesetas de las que vendió. Estoy seguro que el señor Castedo y todos los técnicos de la Dirección de Aduanas reconocerán que la balanza comercial no había tenido nunca, en realidad, un déficit tan considerable. Los efectos del alza artificiosa de la peseta no pueden ser más elocuentes.

Respecto al año en curso, no conozco ninguna estadística oficial... mientras que conozco las estadísticas oficiales hasta el mes de octubre de los principales países del Mundo.

Las informaciones publicadas y las amargas lamentaciones contenidas en la nota que comento, quejándose del aumento de las importaciones, dan a comprender que el remanente de la balanza comercial será este año tan grande o más de lo que lo fue el año pasado.

Y no hay ninguna razón para esperar que mejore en los años venideros; sin una baja de precios interiores, sólo el azar de las cosechas o de perturbaciones en el exterior puede mejorar nuestra balanza comercial.

Queda, finalmente, por examinar el movimiento de capitales; es decir, el volumen de los capitales que los extranjeros sitúan en España y de los capitales que los españoles sitúan en el extranjero.

Durante los años 1926 y 1927, los extranjeros situaron en Bancos españoles, a interés modestísimo, haberes que algunos hacen subir a mil millones de pesetas. Estos haberes, superando los déficit de los otros conceptos de la balanza de pagos, provocaron el alza de la peseta. Pero como eran posiciones puramente especulativas, los haberes se han ido retirando y hoy su retirada se ha de estimar como un nuevo elemento de déficit de nuestra balanza de pagos.

¿Sería prudente provocar una nueva entrada de capitales extranjeros con fines puramente especulativos? Yo lo esmaría la máxima temeridad. La experiencia de lo que ocurre hoy demuestra que esto no es un remedio: es la fuente de una nueva enfermedad; es un tóxico que puede calmar un momento el dolor del enfermo; pero que, de hecho, agrava su estado. Los remanentes a vista fija o a corto término (como son los remanentes especulativos) es el mayor peligro para la estabilidad monetaria; es situar bajo la enseña de nuestra divisa un barril de pólvora, cuya mecha está en manos de los especuladores extranjeros.

No presenta el peligro indicado un empréstito exterior a largo plazo. Pero ¿habéis pensado lo que significaría para España crear hoy una deuda exterior, después del esfuerzo hecho para absorber y nacionalizar la que teníamos antes de la guerra?

Pueden atraerse capitales extranjeros, a base de que se interesen en negocios españoles; esta solución significa destruir el patético esfuerzo hecho en los últimos años para nacionalizar los negocios que en los momentos de las mayores crisis políticas y económicas había tenido que aceptar España.

No es, pues, ninguna solución recomendable buscar en las aportaciones semipermanentes de capital extranjero el equilibrio de nuestra balanza de pagos; los daños definidos que ocasionarían superaría en mucho el ligero y transitorio alivio que de ellos obtendría. Digo transitorio, por que los capitales extranjeros que importásemos darían intereses o dividendos que significarían una sangría constante para la balanza de pagos futura.

Además... ¿por qué pedir la entrada onerosa de capitales extranjeros, si en España tenemos excedente de capital?

El movimiento de capitales sería favorable para España y no produciría ninguno de los estragos señalados antes si se consigue que se repatriase una parte tan solo de los haberes que los españoles tienen situados en el extranjero. No es un mal para un país tener una fuerte cartera exterior; lo es cuando esta cartera radica en el extranjero, cuando es administrada por extranjeros y cuando sus productos... acompañados frecuentemente con un exceso de beneficios, se invierten en el extranjero.

La causa de este mal viene en gran parte de la legislación tributaria española, que estimula la evasión de capitales. El aumento del impuesto de utilidades sobre los títulos de renta fija, creado en dos de enero de 1928, fue un nuevo estimulante a la situación de haberes españoles en el extranjero.

En Alemania, cuando se inició la caída del marco, se acudió a la legislación coactiva para impedirlo. El resultado no fue otro que estimular la evasión y precipitar la caída catastrófica del marco. En Francia, la terrible caída del franco en 1926 fue estimulada por la legislación coactiva contra la evasión de capitales, que convirtió en torrente lo que era solo un chorrito.

Hoy, con el portentoso desenvolvimiento de la riqueza mobiliaria y con la sutilísima facilidad de movilizar el crédito, todo intento coactivo determinaría resultados desastrosos.

¿Cómo consiguió Poincaré que volvieran a Francia los capitales franceses que en masas enormes habían emigrado en el período en que se amenazaba con las más severas sanciones la salida del capital? Lo consiguió suprimiendo todas las sanciones y autorizando libremente que los capitales pudieran salir de Francia. Entonces, en bandada los haberes franceses volvieron a su país.

Al dinero no se le caza a cañonazos; se le caza con reclamo.

En España está todavía en vigor el decreto de Alba, promulgado en plena guerra, impidiendo la introducción y circulación de títulos extranjeros... para evitar la evasión de capitales. ¿Los centenares de millones que han salido de España por razón de la vigencia anacrónica de este decreto!

El día que se derogara no habría peligro

de que saliera de España una peseta más; salieran, como hoy, todas las que quisieran salir.

Habría, en cambio, la probabilidad de que se reintegraran algunas y con una modificación del régimen usari serían muchas las que volverían.

No se ovide que España, cuando tenga estabilizada su moneda, puede ser un mercado monetario internacional de alguna importancia. La subsistencia de aquel decreto lo haría imposible.

Luego, pues, a la conclusión de que la situación de la balanza de pagos española (mucha hoy la estabilización de la peseta, y de estabilización por medios puramente monetarios y crediticios correrá el mas grave peligro de verse hundida, si el déficit de la balanza de pagos persiste.

Y la balanza de pagos no se puede modificar de manera sólida y perdurable—no naufraga en las cosechas maia o en las castañas exteriores—más que modificando sustancialmente la política económica e inspirando comanza a los capitales hoy emigrados para que puedan volver a España... o vuelvan, por lo menos, sus rentas.

Y no quiero terminar estos artículos sin decir unas palabras que, a pesar de su raíz política, espero que respetará la Censura. Las he visto repetidas por ella cien veces. El capital español no tendrá nunca plena comanza para volver a España—ni siquiera cumpliendo plenamente las condiciones antes indicadas—mientras el régimen actual no haya preparado su normal sustitución. Para todo hombre prudente la pavorosa incognita—mas pavorosa cada día—de la sustitución del régimen actual le aconseja situar algunos capitales en el extranjero, en previsión de lo que entonces pueda pasar.

F. CAMBO

EL PRESIDENTE DEL CONSEJO CONTESTA AL SEÑOR CAMBO

La Nación de anoche publica un artículo firmado por don Miguel Primo de Rivera en contestación a los que sobre la estabilización de la peseta viene escribiendo en "La Veu de Catalunya" don Francisco Cambó.

Después de lamentar el señor Primo de Rivera que el señor Cambó haya escrito sus artículos en catalán, dice:

"Nadie esperaba de mi una refutación técnica y científica de cuanto muy sustancioso ha consignado el señor Cambó en sus artículos de "La Veu". Otros mas autorizados se ocuparán de esto, sin que el anuncio así signifique jactancia ni prejuicio de que le falte razón en buena parte de lo que dice, aunque en otra me parece que exagera bastante. Sinceramente me da de pensar que la nota onerosa del 23 de diciembre proximo pasado, de que toma pie el señor Cambó para sus artículos, fue redactada por mi con apremios de tiempo, sin textos ni estadísticas a la vista, después de una larga conversación con el ministro de Hacienda, de que, sin duda, mi tauca mental no me permitió conservar el preciso y neto recuerdo necesario para trasmitirlos con acierto a las cuartas. Ahora me da agraerme de que así haya sido si la tal nota ha dado ocasión al señor Cambó a intervenir en este asunto con su reconocida autoridad, de imitarme, pues, ya que no quiero incurrir en nuevos errores económicos, a hacer algunas conseruaciones, que pudiera llamar ponicas sobre los artículos del señor Cambó.

Después de mucho meditarlo, agrega en los párrafos siguientes, juzgo el Gobierno que era mapazable hacer un presupuesto extraordinario,

"cuya máxima gravitación sobre el ordinario, en concepto de merces y amortización, no pasara de 200 millones, cantidad minima que como normal aumento y sin necesidad de nuevos impuestos cree para contar el tesoro español a partir de 1930 en que se habrán invertido los 3.000 millones del presupuesto extraordinario. Entiendo el señor Cambó que llegado este día habra que emprender nuevas obras de carácter extraordinario o se producirá, por colapso de la sobreactividad desarrollada, en los ocho años que faltan, una grave crisis. Creo que no será así, porque se vigila con prudencia por los Comites reguladores el no llegar a una sobreproducción exagerada, al mismo tiempo que se procura mejorarla, para dentro de cierto tiempo obtenerla mas económica. Pero voy a considerar el peor de los casos: que el año 37 tengamos sobre el presupuesto ordinario 200 millones de carga derivados del extraordinario actualmente en gasto, y aun otros 200 de inevitables aumentos requeridos por las progresivas atenciones normales y por la resaca que deje la liquidación del presupuesto extraordinario, que no parece probable sea preciso prorrogar, ni menos reproducir. ¿Encuentra el señor Cambó que para tal fecha será un cálculo exagerado el de un presupuesto de ingresos aproximado a 4.000 millones de pesetas, habida cuenta del desarrollo que la riqueza del país debe tener en los ocho años que faltan."

Alude luego a que acaso posible errores del Gobierno puedan "tanto en su política económica general como en su intervención monetaria, haber contribuido a la relativa desvalorización de la peseta (a mi no me parece inquietante) y aun a la situación presupuestaria que el señor Cambó juzga a la inversa que el Gobierno; pero lo que niego en absoluto pueda contribuir a esos supuestos males es la por muy pocos alegada inestabilidad de la actual situación política, que nada lógico hace pensar en que cambie".

Y añade mas adelante:

"Sostenido por una fuerza potencial de opinión incoercible, si se quiere, pero poderosa, lleva el régimen mas de cinco años sin juicio de desgaste fuera ni dentro del país. Al Poder Moderador parece merecerle confianza la obra de su Gobierno, y con él participa del afán del éxito. Las luchas políticas no han de quebrantarnos, porque somos apolíticos, que nos hemos situado en un amplio plano de recíprocas tolerancias y consideraciones, sin ambiciones ni intrigas de personas ni de grupos. Las dificultades de todas clases que la gobernación ofrece, ni las provocamos ni las hemos rehuido, ni hemos dejado de resolverlas. Aunque la proximidad del 13 de septiembre del 23 haya impresionado a algunas mentes con la quimera execrable de intervenir en la gobernación del país por actos de fuerza, los militares discretos, que son los más, y los patriotas, que son todos, saben perfectamente que hechos de esa naturaleza no tienen justificación más que en casos extraordinarios de que la patria, su bandera, sus

fuerzas armadas, su concepto exterior, su orden social interno, sufran grave ultraje o peligro; o que los nombres que gobiernen, por la prevaricación y el desentreno, escandalicen al país. Me parece que nada de esto ocurre. ¿Errores? seguramente mas que quisiéramos haber tenido: en alguna riqueza humana de condescendencia o falta de severidad, no dudo habremos caído; pero pecados veniales, que el pueblo, con su buen sentido, perdona".

Termina diciendo que todos deseamos que la normalidad política de España se establezca a base de leyes e instrumentos nuevos; pero que no es tiempo aún de hacerlo.

Trágicos juegos de chicos en la playa de Ostende

OSTENDE, 6.—La reciente tempestad puso al descubierto sobre la playa un depósito de granadas y de proyectiles de obuses, del que se ignoraba su existencia.

El domingo último tres muchachos que se encontraron algunos proyectiles se pusieron a bombardearse con ellos.

De improviso se produjo una formidable explosión, y las personas que acudieron encontraron a dos de los niños con espantosas heridas.

También resultó herido un joven obrero que trabajaba a poca distancia del lugar del suceso.

Las heridas que sufrió en la cabeza y en las piernas fueron tan graves, que ha fallecido en el hospital a consecuencia de ellas.

El colega que provocó el estallido del proyectil salió casualmente indemne de la aventura.

De América

Nicaragua.—Crimen misterioso

BLUEFIELDS (Nicaragua), 6.—Un hijo del cónsul de Dinamarca, señor Bayar Watter, ha sido hallado asesinado en su despacho.

La Policía no ha encontrado rastro de los criminales ni explicación del crimen.

Estados Unidos.—A presidio por llevar una botella de ginebra

NUEVA YORK, 6.—El Tribunal de Flint (Michigan) ha condenado a prisión perpetua a Chassie Trip, de treinta y siete años, por haber violado por cuarta vez la ley de prohibición. La misma pena se ha impuesto a otro individuo llamado Fred Palm, también reincidente, por haberle sorprendido llevando una botella de ginebra.

El Estado de Michigan está habitado en su mayor parte por metodistas.

Los gastos militares

WASHINGTON, 6.—Las previsiones que figuran en la exposición de la situación financiera, en lo que concierne a la defensa nacional, se elevan a 648.511.300 dólares para el Ejército y la Marina.

Los gastos previstos bajo este título para 1929 son 672.844.238 dólares, en tanto que su importe para 1930, dejando aparte las peticiones de créditos, es de 668.277.300 dólares.

Grandes pérdidas

NUEVA YORK, 6.—Telegrafían de Costa Rica que el comercio está sufriendo enormes pérdidas a consecuencia de la paralización del tráfico en la línea férrea de Puerto Limón a San José, casi destruida por las inundaciones.

Se teme que este ferrocarril, que es propiedad de una Compañía frutera, no reanude el servicio hasta marzo.

De qué forma ganaba siempre

NUEVA YORK, 6.—Los periódicos dicen que un francés llamado Enrique Solignac, que era camarero del restaurante de un gran hotel neoyorquino, ha presentado la dimisión de su cargo porque ha ganado jugando a la Bolsa un millón de dólares.

Uno de estos días embarcará con su mujer para Europa.

Interrogado por un periodista, ha dicho que como el restaurante donde prestaba sus servicios era muy frecuentado por varios importantes banqueros, él mientras servía las comidas procuraba escuchar las conversaciones, y gracias a ello consiguió noticias que le permitían emplear sus ahorros en jugar a la Bolsa sobre seguro.

Y de este modo ha conseguido hacerse rico.

Para un monumento

SANTIAGO DE CHILE, 6.—Los argentinos residentes en la ciudad de Los Andes han abierto una suscripción que ha sido encabezada por el cónsul en aquella ciudad, señor Traverso, destinada al embellecimiento del monumento del general San Martín.

Creación de una Cámara de Comercio

SANTIAGO DE CHILE, 6.—En estos días va a ser creada en esta capital la Cámara de Comercio Argentinochilena, para lo cual se celebrará una sesión preliminar en el Centro Asturiano, asistiendo a ella el ministro de Relaciones Exteriores, señor Ríos Gallardo, y el embajador argentino, señor Quintana.

Para remediar los daños causados por el terremoto

SANTIAGO DE CHILE, 6.—Según las últimas informaciones han quedado restablecidas las comunicaciones telegráficas y férreas. Han comenzado con gran actividad los trabajos de reconstrucción de las ciudades destruidas.

El Congreso ha despachado la aplicación de los dos millones de pesos para los gastos inmediatos. También ha aprobado una ley prohibiendo la especulación sobre los materiales de construcción y otra ley por la cual se establecen las modalidades para la reconstrucción.

El Gobierno espera que Talca y Puerto Constitución queden reconstruidas y modernizadas en el término de un año. En estos trabajos serán ocupados más de cinco mil obreros.

Felicitación a la "Agencia Americana"

RIOJANEIRO, 6.—El Directorio de la "Agencia Americana" ha recibido del canciller argentino, señor Oyhanarte, en respuesta a un telegrama que se le envió felicitándole en el acto de posesión de su cargo, el siguiente radiotelegrama: "Buenos Aires.—Agradezco expresivo telegrama, formulo votos por prosperidad de esa Agencia, cuyo programa de apro-

ximación internacional deseamos todos realizar con el mayor éxito posible."

Visita de cortesía

RIOJANEIRO, 6.—El señor Santos Dumont ha visitado al Presidente de la República, señor Washington Luis, para agradecerle el envío de un representante suyo al acto de su llegada al Brasil.

Viaje de un ministro mejicano

RIOJANEIRO, 6.—A bordo del "American Legion" ha marchado a Méjico el embajador de dicho país en esta capital, señor Pascual Ortiz Rubio, que va a posesionarse de su nuevo cargo de ministro de la Gobernación. Fue despedido por las autoridades, Cuerpo diplomático y numerosos amigos.

El "raid" Buenos Aires-Sevilla

RIOJANEIRO, 6.—En el "American Legion" han pasado los aviadores argentinos señores Claudio Meja y Diego Ariazano. Saludados por los periodistas han declarado que en Nueva York se encuentra ya preparado un gigantesco avión "Focker" destinado a las primeras pruebas, pues todavía no han decidido nada sobre tipo ni fabrica que escogerán para su vuelo. El "raid" sera Buenos Aires-Riojaneiro-Natal-Senegal-Sevilla.

Para la Exposición de Sevilla

PORIO ALEGRE, 6.—El día 15 del corriente mes saldrá de este puerto el vapor que transportará a España los muestrarios de caucho del Estado de Rio Grande do Sul, que han de figurar en la Exposición Iberoamericana de Sevilla.

Firma del Rey

Ejército.—Concediendo la Gran Cruz blanca del Mérito Militar, al baron E. Kossebiand, caballero mayor del key de Suecia.

Idem igual condecoración, al mayor general del Ejército sueco, P. A. L. K. de Riammarskjold.

Disposiendo que el general de división don Jose Carmety Navarro; cese en el cargo de Gobernador militar de Mallorca y pase a peticion propia a situación de primera reserva.

Promoviendo al empleo de general de division, al general de brigada, don Googredo Nouvas Aldaz.

Promoviendo al empleo de general de brigada, al coronel de Infanteria don Angel Morales Reynoso.

Nombrando Gobernador militar de Mallorca, al general de división don Enrique de Saucedo Mouinua.

Idem general de la segunda brigada de Infanteria de la primera División (Madrid), al general de brigada don Luis Orgaz Yoldy que ejerce el de la primera brigada de Infanteria de la 13.ª división.

Idem general de la primera brigada de Infanteria de la 13.ª división (Pamplona), al general de brigada don Fernando Valdivia Sisay, que actualmente manda la primera brigada de Infanteria de la 16.ª división.

Idem general de la primera brigada de Infanteria de la 16.ª división (León), al general de brigada don Angel Morales Reynoso.

Idem interventor de los servicios del Ejército de la cuarta región al interventor de Ejército don Enrique Fernández Villamil y Piquer.

Concediendo la Gran Cruz de San Hermenegildo al general de brigada, don Domingo Batet Mestros.

Idem igual condecoración, al intendente de división don Francisco Calvo Lucia, proponiendo al coronel de la Guardia civil don Pedro Serrano de la Fuente, para el mando de la Subinspección del 10 tercio (León), y a los tenientes coroneles de dicho Instituto don José Aranguren Roldán, para el de la Comandancia de Caballería del 14 tercio (Madrid), don Manuel Tejido Gimeno, para el de la de Oviedo; don Joaquin Jiménez Trujillo, para el de la de Huesca, y don Virgilio de la Prada Navarro, para el de la de Teruel.

Idem la concesión de la Medalla de Sufrimientos por la patria, sin pensión al teniente de Infanteria don Anadeo Núñez Miranda.

Idem la concesión de igual condecoración al teniente de Infanteria (E. R.), don Roberto Alvarez de la Corte.

Idem la concesión de la Cruz Roja de primera clase del mérito militar, al capitán de Infanteria (hoy comandante), don Apolinar Sáenz de Buruaga y Polanco.

Idem la concesión de igual condecoración, al teniente de Ingenieros (hoy capitán) don Benjamin Llorea.

Idem la concesión de la Cruz Laureada de la Real y Militar Orden de San Fernando, al teniente de Infanteria don Bartolomé Muntané Cirici.

Idem la concesión de la Cruz Roja de primera clase del mérito militar al capitán de Ingenieros, don Nicanor Martínez Ruiz.

Idem la confirmación de la Medalla militar concedida al coronel de E. M. (hoy general de brigada), don José Sánchez Ocaña y Beltrán.

TURISMO GIRATORIO

Crucero alrededor del Mundo

AMBERES, 6.—El paquebote "Beltenland" salió ayer de Southampton y de Cherburgo en su quinto viaje alrededor del Mundo.

Van ocupados todos los camarotes del inmenso trasatlántico, habiendo muchas personas que no han podido embarcar por falta de sitio.

La primera escala será Nueva York, y marchará luego a San Francisco, vía canal de Panamá, a la costa del Pacífico. De San Francisco, el buque continuará a Hawái y al Japón, en donde permanecerá dos días. Se reservan tres días para Pekín.

En el crucero están incluidas las islas Filipinas, con viaje discrecional por las principales islas del mar del Sur, y después regreso vía Siam, Java, India, Ceilán, Egipto y por los países europeos Grecia, Italia y España, terminando en la Riviera.

Borracho, se cae y se mata

ALMODOVAR, 6.—En el corral de una taberna fue recogido por varios individuos de la Cruz Roja el anciano José Lara, que se hallaba embriagado. Recorrido en una clínica inmediata, se le apreció una extensa herida en la nariz.

José falleció a poco de ingresar en la clínica.

Herido gravemente en riña

ZAMORA, 6.—En el pueblo de Fermo selle se produjo una reyerta entre Angel González, Manuel Martín, Manuel Regojés, Tomás Fernández, Marcelino Regojés y José Vicente. Este último fue apaleado y resultó con heridas de profunda gravedad, y resultó con heridas de profundo carácter reservado. Los agresores quedaron detenidos.

El autor de una agresión

VITORIA, 6.—Conducido por la Guardia civil ha ingresado en la cárcel Luis Velasco, de cuarenta años, vecino de Go-mecha, que en riña agredió con un cuchillo a Santiago Rodríguez, y le produjo una herida grave en un muslo.

Los sucesos

EN MADRID

Intenta arrojar por el Viaducto

Socorro Martínez López, de cincuenta y dos años, fué sorprendida por un guardia del servicio del Viaducto en un guardamento en que intentaba ganar la barrandilla con propósito de suicidarse, arrojándose a la calle de Segovia.

Detenida, Socorro declaró que quería tomar tal resolución por estar aburrida y desesperada a causa de que no le abonan 35 pesetas que le deben, producto de su trabajo.

EN PROVINCIAS

Un niño destruido por un tranvía

VALENCIA, 6.—Un tranvía de la línea del Grao ha atropellado en la avenida del Puerto al niño de once años Joaquín Fábregas Mániz, que ha muerto horriblemente destruido.

Le vacía un ojo

SEVILLA, 6.—En el pueblo de Tocina discutieron los vecinos Cristóbal Lacerata Vargas y Luis Martínez Peña, y éste metió al otro un bastón por un ojo y se lo vació. Cristóbal había agredido poco antes a Eugenio Díaz Sanz y le había causado tres heridas en un brazo.

Dos heridos en un vuelco

ALMERIA, 6.—En la carretera de Vera a Garrucha, y al tomar una curva muy pronunciada, se fué por un desmonte de seis metros de altura un automóvil conducido por su propietario, Baltasar Haro Peregrín. Este y un criado que lo acompañaba resultaron con lesiones leves.

Unos ladrones huyen y dejan alhajas abandonadas

LA CORUÑA, 6.—En las proximidades del lugar de Santa Lucia, de la comarca de Bijo, en la carretera de Santiago a Orense, la Guardia civil del servicio de carreteras encontró a dos individuos que al ver a los guardias desaparecieron a campo traviesa. Los fugitivos abandonaron en su huida un estuche de máquina de escribir que contenía 26 diamantes, varias alhajas y otros efectos que habían sustraído al viajante de comercio Alfonso Alvarez Suárez cuando se hallaba en el lugar de Badeira.

Sustracción de alhajas.

OVIEDO, 6.—El joyero don César López ha presentado una denuncia contra Dario Vigil Escalera, a quien había entregado alhajas por valor de diez y seis mil pesetas, para que en su calidad de viajante las fuera vendiendo a plazos.

Detenido el viajante, ha confesado que las joyas las había empeñado en el Monte de Piedad por la cantidad de 2.900 pesetas, y que las operaciones que hacía figurar en el libro de ventas eran ficticias.

Un muerto y varios heridos en un vuelco

LAS PALMAS, 6.—Añoche, una camioneta que iba cargada de pescado para el mercado, y en que además viajaban varios pescadores y pasajeros, al pasar por el barrio de San Cristóbal, a una distancia de kilómetro y medio de Las Palmas, al adelantar a otra camioneta, se desvió hacia una cuneta del camino, perdió la estabilidad y volcó.

Resultaron casi todos los ocupantes heridos de más o menos gravedad, incluso el conductor. Trasladado al Hospital de San Martín, y cuando los médicos asistían a las víctimas, falleció Pedro Flores, motorista de una falta de pescadores, y quedaron gravísimas, con probable fractura del cráneo, dos mujeres, y de menos gravedad, siete pescadores.

El conductor quedó detenido.

Un matrimonio atropellado

DURANGO, 6.—Un tranvía arrolló en la carretera de Bilbao, en el sitio llamado Berna, a un carro cargado de trapos, conducido por el matrimonio Hilario Setién y Julia Piedra, y resultaron, el marido, con heridas en la cabeza y pérdida del pabellón auricular derecho, de carácter grave, y la mujer, con diversas luxaciones. La caballería que tiraba del carro quedó muerta.

Alemán detenido

SEVILLA, 6.—Ha sido detenido el súbdito alemán Henri Heral, de veintinueve años, ingeniero, a quien se acusa de haber alquilado un automóvil que lo condujo de Sevilla a Granada, servicio cuyo importe no abonó; de no haber pagado 700 pesetas, importe de su hospedaje, y de haber adquirido, sin pagar tampoco su valor, una batería eléctrica.

Descubrimiento y detención del autor de numerosos robos

CEHEGIN, 6.—Hace algún tiempo que se venían cometiendo una serie de robos nocturnos en esta población, sin que las autoridades lograsen descubrir a los autores.

El inspector de Policía local estudió y organizó un servicio especial. Varios agentes de Policía, dirigidos por su jefe, se distribuyeron en distintos sitios de la población y en las entradas de la huerta. En la madrugada del día 1 del actual, y en el interior de una galería que mide más de ochenta metros de longitud de la mina "Carlota", que está abandonada, los guardias municipales Francisco Moñina Gómez, Cecilio Moya Sánchez, José García Puerta y Antonio Moya sorprendieron a Pedro Martínez Asensio, apodado "el de la Joaquina", que estaba oculto en la galería. Interrogado Pedro, se confesó como único autor de los robos e intentos realizados últimamente en esta ciudad, y que tanto habían alarmado al vecindario.

Borracho, se cae y se mata

ALMODOVAR, 6.—En el corral de una taberna fue recogido por varios individuos de la Cruz Roja el anciano José Lara, que se hallaba embriagado. Recorrido en una clínica inmediata, se le apreció una extensa herida en la nariz.

Herido gravemente en riña

De Barcelona DEPORTES

Varios sucesos BARCELONA, 6. — Ana Gil, dueña de una joyería en la Rambla de las Flores, ha denunciado a un sujeto, a quien acusa de haberle estafado dos pares de pendientes, valorados en 9.000 pesetas.

—Isidro Solana ha denunciado que le han robado un carro de su propiedad, con el caballo y una considerable carga de harina, aprovechando un momento en que él tuvo que penetrar en un establecimiento. Valora todo lo robado en 1.080 pesetas.

—Ha sido detenido Armando Matos, acusado de haber atropellado ayer, con el camión que guiaba, a dos guardias de Seguridad, que resultaron heridos.

—En la calle de Pedro IV riñeron el carretero Santiago Gómez y dos tranvía- rios; llegaron a las manos, y los tres resul- taron heridos, aunque de escasa importan- cia.

—Dicen de Tarragona que en Aldea, poblado inmediato a Tortosa, cenaron en un café varios amigos, y dos de ellos, llamados José Vayo y Lorenzo Miquel, cuestionaron, llegando a las manos.

Vayo disparó contra Miquel que resultó gravemente herido. —El gobernador presidió la junta del Patronato de Antúnez, acordándose adquirir con la última remesa enviada por el testamentario una lápida del interior por valor de cien mil pesetas, con cuyo importe se podrán repartir más becas.

—Un individuo que, sin duda, tiene perturbadas sus facultades mentales, se dedica- ba en un bar de la calle de Roger de Flor a insultar a cuantos ciudadanos se le po- nían por delante, y al intentar detenerlo dos guardias de Seguridad, dicho individuo los agredió, causando a uno lesiones de pro- nostico reservado.

En auxilio de los agentes de la autoridad acudió un somatenista, y el irascible indi- viduo, que se llama Miguel Herrera, pudo ser reducido a la obediencia y conducido a la Delegación de Policía del distrito.

—Un hermano del Hospital de la Santa Cruz ha denunciado a un individuo, al que entregó valores importantes en 44.000 pe- setas, para que los invirtiese en otros que le produjeran mayor interés, habiéndose quedado con ellos.

—Rosa Oropesa ha denunciado que dejó olvidado en un taxi un bolso que contenía 4.000 pesetas y una carta de pago de cien dólares.

—Tiempo atrás dimos la noticia de que había comenzado a instruirse diligencia por un Juzgado militar contra un coman- dante por el delito de falsedad y estafa que se le imputaba por un letrado de esta ciudad.

Hoy nos incumbe asimismo hacer constar que las mencionadas diligencias han sido sobreesridas definitivamente, con todos los pronunciamientos favorables para el citado comandante, reconociéndole el derecho a proceder contra el denunciante en virtud de estar demostrada la falsedad en la denuncia.

Boxeo.—Es probable que Dempsey vuelva al "ring". —Se habla de un comateo con Uzcudun. NUEVA YORK, 6. — Todos los críticos de boxeo habían de la probable vuelta al "ring" de Jack Dempsey.

En caso de confirmarse esta noticia, dicen los críticos que es posible que Paulino Uzcudun sea su contrincante para el campeonato mundial. Ambos boxeadores apasionan al público. Muchos críticos consideran posible que Paulino esté ya en condiciones de causar una seria derrota al ex campeón Dempsey.

Fútbol.—La Deportiva Leonesa gana por cuatro tantos contra dos al Real Unión de Valladolid. Los equipos para este partido jugado ayer tarde se alinearon así:

Por la Cultural Leonesa: Sión; Cayetano, Pepin; Sión II, Moro, Isidro; Pantaleón, Chaco, Colinas, Chicho, Cachán. Y por el Real Valladolid: Arana; Garrote, Martín; Orúe, Sarraide, Echevarria; Evaristo, San Miguel, Pombo, Sainz, López.

Inauguran la ofensiva los de León, con un centro de Pantaleón, que apura la puerta de los valisoletanos. La defensa de los leoneses está segura, y corta todo intento de peligro. A los cinco minutos, Moro cede el balón a Colinas, y éste lo pasa a Chaco, que cruza el pelotón, lejos del alcance de Arana.

Centrada la pelota, los de Valladolid atacan con furia y obtienen dos "corners". El segundo lo salva Moro, pero no aleja lo suficiente el peligro y Pombo obtiene el empate. Al poco tiempo el equipo leonés obtiene un nuevo "goal".

Después de buenas jugadas del Real Unión sigue alternativo el dominio, y sacan dos nuevos "corners" los leoneses que no tienen resultado, y a poco suman otro por obra de Arana.

Atacan los de León, y Garrote incurie en "penalty", que Moro convierte en el tercero para los suyos. Y así termina la primera parte. Comienza el segundo tiempo con un avance de los leoneses.

Aumenta la presión, y Pombo, en un golpe franco, tira, rebotando el poste. Por fin Evaristo centra con precisión, deteniendo Sión; pero Sainz se lo arrebató y lo clava en la red.

Ceden un poco los ataques de los de Valladolid, y aprovechan los de León para llevar la ofensiva. Y hay un centro de Pantaleón, que no aciertan a cortar los defensas contrarios, y Chaco marca de un tiro bajo el cuarto para León.

No se desaniman los que van perdiendo. Ambos equipos oven de las colonias respectivas voces de ánimo. No se puede dar idea ni siquiera aproximada del dominio que ejercen los de Valladolid; Evaristo trae en jaque a todo el equipo de León, pero no tiene quien lo secunde.

Otro avance de Valladolid es detenido por falta de Cayetano; se tira un "penalty", y López marca el tercero para su equipo. Los momentos finales del partido son de gran emoción, y un "corner" que sacan los valisoletanos van a remarcar todos los jugadores; va fuera, y termina el partido.

El presidente del Consejo, señor Korochoz, ha conferenciado hoy con el ministro de Justicia, jefe de la Seguridad general, presidente del Tribunal de Casación y presidente y jefe de la Policía de Zagreb, estudiándose en la reunión los medios precisos para impedir la propaganda subversiva y derrotista, exteriorizada en recientes manifestaciones.

El presidente del Consejo someterá las medidas adoptadas al examen y aprobación de los jefes de grupos parlamentarios, que han sido convocados al efecto para esta noche, y luego al Consejo de ministros. Una vez aprobadas de manera definitiva serán inmediatamente llevadas a la práctica las referidas medidas.

Los donativos Rockefeller Cuatrocientos mil florines para la Universidad de Utrecht. AMSTERDAM, 6. — La Asociación Rockefeller ha hecho un donativo de cuatrocientos mil florines a la Universidad de Utrecht para la fundación de un Instituto de Psicología, como reconocimiento por los importantes trabajos debidos al profesor Noyons.

El Rey Boris de Bulgaria va a contraer matrimonio. Así lo dice, por lo menos, el presidente del Consejo. SOFIA, 6. — El presidente del Consejo, señor L'apchev, ha hecho público que el Rey Boris emprenderá durante este mes un viaje al extranjero, que tiene por objeto pedir la mano de una de las princesas de una de las casas reinantes, con la cual piensa en breve contraer matrimonio.

Se cree que la prometida del Rey Boris es la princesa Juana de Italia, de la cual se ha dicho en varias ocasiones que estaba enamorado. Entierro del señor Méndez Laserna. LUGO, 6. — Se ha verificado el triste acto de dar sepultura a los cuerpos del señor Méndez Laserna, Canalis y del chófer, muertos en el trágico accidente del paso a nivel Portovello.

Al acto del entierro asistió mucha gente, que quería rendir el último tributo al con- cido y popular empresario trágicamente muerto. Los familiares del señor Laserna quisie- ron trasladar los restos de las víctimas a Madrid; pero el Juzgado se negó a darles el oportuno permiso.

Escándalo financiero en Francia. Siguen los registros. PARIS, 6.—Con motivo del escanda- loso asunto de la "Gaceta del Franco", la Policía practica múltiples registros, tanto en las oficinas de París como en las numerosas filiales de provincias, y se incauta de muchos documentos.

Esta mañana, a primera hora, se practicó un registro en el domicilio del señor Hersant, letrado del Consejo de la So- ciedad. Sensación en provincias.—En Lila as- ciende lo estafado a sesenta millones.

PARIS, 6.—El escándalo de la "Gaceta del Franco" está causando enorme emoción en las provincias, donde los estafa- dores tenían gran número de sucursales, y muy particularmente en la región del Norte, donde el número de sus víctimas es muy elevado.

Los diarios dedican al asunto extensas informaciones. El "Petit Parisien" dice que sólo en la región de Lila el pasivo se eleva a 60 millones de francos. El último negocio de Bloch y su esposa. Dos millones para impresionar películas de propaganda católica.

PARIS, 6.—El "Matin" dice que el de- tenido Lazare Bloch acababa de lanzar un magnífico negocio en Rouen: la fundación de una "Sociedad para impresionar películas de carácter católico, que serían destinadas especialmente para el norte de África. Bloch había obtenido para ello la aprobación del cardenal arzobispo de París y del obispo de Cartago, y, utilizando esta aprobación, había tirado con profusión lujosísimos prospectos impresos en excelente papel y encabezados con las armas del primado de Francia.

Una carta del señor Poincaré.—Se pide la constitución de una Comisión investi- gadora. PARIS, 6.—El señor Poincaré ha diri- gido al diputado señor Chastener una carta, que se ha hecho pública, en la cual expone las condiciones en que un miembro del actual Gobierno (cuyo nombre ha sonado en el asunto de "La Gazette du Franc", y que es el señor Henri Paté) ha dimitido el cargo de miembro del Consejo de administración de la Sociedad Immo- biliaria, antes de ser nombrado subsecre- tario de Estado.

En la Academia de Juris- prudencia. Como ayer anunciamos, se verificó en la Academia de Jurisprudencia el acto orga- nizado por la Asociación Española de Dere- cho Internacional. Presidió el presidente del Gobierno, y asistieron los ministros de Justicia y Cultos e Instrucción pública, el jefe de la Subse- cretaria de la Presidencia, y señores Osorio y Garrido, Marín y Borreria (con 10- mas).

Hubieron uso de la palabra los señores Sangro y Ros de Oñano sobre la obra rea- lizada por la Sociedad de Naciones en fa- vor de la mujer y el niño y contra el empleo de sustancias nocivas. Hicieron resaltar el papel que desempeñó España en las distintas Comisiones que se ocuparon de estos problemas.

El señor Gascon y Marín pronunció un discurso haciendo resaltar la misión de la Sociedad de Naciones por lo que se refiere a la organización de la paz basada en el Derecho. Se congratuló del reingreso de España en la Sociedad de Naciones, sobre todo por la forma en que se ha efectuado, insistiendo muy particularmente en la identidad de aspiraciones y de orientaciones de España y de los países hispanoamericanos en el seno de la misma.

El conde de Altea leyó un discurso explicando el mecanismo de los Convenios internacionales de trabajo y las cláusulas ju- rídicas que constituyen las bases de los mis- mos. El presidente del Gobierno levantó la se- sión. El palacio del Rey Amanu- llah no ha sido incendiado.

LONDRES, 6. — La Legación de Afga- nistán declara que la situación en el país es normal, y que el Gobierno procura tran- quilizar a las tribus por medio de procedi- mientos pacíficos. Al propio tiempo desmiente la informa- ción publicada por algunos diarios, según la cual había sido incendiado el Palacio Real de Jalalabad por la tribu de los "chinwari".

Gacetas teatrales. PRINCESA. — Mañana por la tarde, "El zapatero y el rey", triunfo enorme de Ricardo Calvo. Por la noche, función solemne, la obra del glorioso maestro Jacinto Benavente que más votos alcanzó en el Saludo Nacional del primero de diciem- bre, "Los intereses creados". En el primer intermedio disertará sobre la obra" Felipe Sassone.

ESLAVA. — Mañana por la tarde, "El mal que nos hacen", y por la noche, "Alfilerazos", interpretada por el eminente actor don Enrique Borrás y la compañía de Ma- ría Palou. LARA. — Continúa en su apogeo el éxi- to de "Raquel"; es una comedia que le gusta mucho al público de Lara; pasa de 40 el número de representaciones y parece que se estrenó ayer.

REINA VICTORIA. — Mañana por la noche y desde el sábado, siempre tarde y noche, la comedia de Linares Rivas, "El rosal de las tres rosas". La última representación de la preciosa obra "Mi hermana Genoveva", se celebrará mañana viernes, a las seis de la tarde.

INFANTA ISABEL. — Todas las tardes "El último lord", cuya interpretación constituye uno de los mayores éxitos de la compañía. Todas las noches el último gran éxito, de Honorio Maura, "Cuento de hadas". VAYA A VER "LAS LLORONAS".

Todas las noches a las diez y media. Es la obra más graciosa de Vela, Campá y maestro Alonso. Por las tardes, "Las castigado- ras", y en de fiesta por Celia Gámez y la orquesta Maipú. Espectáculos para mañana.

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro, primero, a remonte, Salsamendi e Iturain contra Ochotorena y Echániz J.; segun- do, a pala, Badiola y Begoñés III contra Gallarta III y Villaro II. PRINCESA (Compañía Ricardo Calvo). —A las 6, El zapatero y el rey; a las 10,15, Los intereses creados.

LARA (Compañía Carmen Díaz).—A las 6,15 y 10,30, Raquel (éxito). INFANTA ISABEL.—A las 6,30, El último lord (gran éxito); a las 10,30, Cuento de hadas (enorme éxito). REINA VICTORIA (Compañía Díaz- Artigas).—A las 6, Mi hermana Geneveva; a las 10,30, El rosal de las tres ro- sas. ESLAVA.—A las 6,30, El mal que nos hacen; a las 10,30, Alfilerazos, por Enri- que Borrás.

EL TEMPORAL. En Cataluña.—Frio y helos. BARCELONA, 6.—Según el Servicio Meteorológico de Cataluña, el frío es muy intenso en el interior de la región y se producen intensas heladas. La temperatura mínima registrada ha sido de seis grados bajo cero en San Julián de Villatorrada y en Tremp, y de cinco grados bajo cero en Ribas y Poble de Segur.

El desarme naval. Baldwin contesta a la invitación nortea- mericana. LONDRES, 6.—El primer ministro, señor Baldwin, ha declarado que en su respuesta a la invitación norteamericana, formulada por el señor Britten y relativa a la iniciación de conversaciones encami- nadas a la conclusión de un compromiso naval angloamericano, aprecia los senti- mientos expresados por dicho señor, pues no ha considerado correcto, con relación al Gobierno de Washington, hacer mani- festaciones ni declaraciones de mayor alcance acerca de una cuestión con respecto a la cual no ha sido aparentemente con- sultado.

La expresada respuesta ha sido enviada directamente al señor Britten. Las negociaciones inglesas con el señor Britten. WASHINGTON, 6.—El señor Britten, presidente de la Comisión naval de la Cá- mara de Representantes, ha dado lectura ante ella, en la reunión celebrada ayer, de la carta que le ha dirigido el primer ministro británico, señor Baldwin, con- testando a la que dicho señor le envió pro- poniendo la iniciación de negociaciones en- caminadas a la conclusión de un desarme naval complementario.

El señor Britten, después de la lectura de la carta, manifestó que su objeto al escribir al señor Baldwin en el sentido expresado había sido poner fin a la contro- versia sobre la potencia naval de la Gran Bretaña y los Estados Unidos. Durante la discusión, la Comisión naval adoptó una resolución, presentada por los demócratas, en la cual se reafirmaba el deseo de defender todas las categorías de navios de guerra en la proporción de 5, 5, 3, que había sido prevista en el Tra- tado naval de Washington para las uni- dades de más de 10.000 toneladas sola- mente.

El señor Britten terminó sus declara- ciones ante la Comisión naval expresando su opinión de que la correspondencia man- tenida con el primer ministro británico dejará abierta la puerta a la celebración de una nueva Conferencia naval entre representantes de Inglaterra, Francia, Ja- pón, Italia y los Estados Unidos.

EXTRANJERO. LONDRES, 6.—La Legación de Afga- nistán declara que la situación en el país es normal, y que el Gobierno procura tranquilizar a las tribus por medio de procedi- mientos pacíficos. Al propio tiempo desmiente la informa- ción publicada por algunos diarios, según la cual había sido incendiado el Pa- lacio Real de Jalalabad por la tribu de los "chinwari".

Contra el aumento de población en las ciudades italianas. ROMA, 6.—Ayer ha sido presentado un proyecto de ley encaminado a impedir el aumento excesivo de población en las grandes ciudades. Duelo a muerte.

VARSOVIA, 6.—En un bosque de los alrededores de Varsovia se ha verificado un duelo a pistola entre Sawadski, direc- tor de la Banca Nacional de Crédito, y Wortkiewicz, redactor del "Kurrier War- zawski". El duelo ha tenido un final funesto para el banquero, que en los primeros dispa- ros recibió un disparo en una sien. Falleció horas después en el hospital.

El problema de la emigración en Portugal. LISBOA, 6.—Con motivo de la apari- ción del libro titulado "Emigrantes", del escritor Ferreira de Castro, la Prensa de Lisboa discute ampliamente el problema de la emigración portuguesa. Las opinio- nes de que la emigración produce mayo- res males que beneficios al país, tiene más partidarios, afirmándose que la energía que pierde la nación no encuentra com- pensación suficiente con el dinero que procede de la emigración. Se expone el criterio de que ésta debe ser reglamenta- da sobre bases científicas, y humanita- rias.

El viaje del señor Hoover. El "Maryland" llega al puerto del Callao. En Lima. LIMA, 6.—A las ocho y treinta y ocho ha entrado en el puerto del Callao el bu- que "Maryland", a bordo del cual viaja el Presidente electo, Mr. Hoover. Este fué recibido con gran entusiasmo. En el muelle lo cumplieron el alca- lde y el ministro de Relaciones Exterio- res en representación del jefe del Es- tado.

Momentos después de desembarcar se dirigió en un automóvil a Lima, escoltado por las autoridades y representaciones del país. Fuerzas de Caballería formaban a todo lo largo del trayecto hasta Lima, unas ocho millas de distancia aproxima- damente. A la llegada a la capital se re- produjeron las manifestaciones de entu- siasmo del público. Poco después de lle- gar se celebró una recepción en honor del señor Hoover. NO SE DEVUELVEN LOS ORIGI- NALES QUE SE NOS REMITAN

LA BOLSA

Table with financial data including 'VALORES PUBLICOS Dia 5', 'Interior 4 por 100', 'Exterior 4 por 100', 'Amortizable 4 por 100', 'Serie E nominales', 'Amortizable 5 por 100 1927 (sin impuesto)', 'Serie F', 'Deuda Ferroviaria', 'Ayuntamientos', 'Cédulas—Banco Hipotecario', 'Acciones', 'Moneda extranjera', and 'Obligaciones'.

COMUNISMO

Norteamérica continuará comprando petró- leos rusos. MOSCU, 6. — Se ha sabido que la Ba- cum Oil Co., de Norteamérica, ha renova- do para otros tres años el contrato con el Sindicato Soviético de Petróleos. Mediante este contrato la Vacuum Oil Co. se compromete a comprar anualmente varios cientos de miles de toneladas de pe- tróleo soviético con destino a sus mercados orientales. Quince condenados. ROMA, 6. — El Tribunal especial ha condenado a penas muy severas a quince comunistas, que en la noche del 2 de ago- sto de 1928 asesinaron a una persona e hi- rieron a cuatro más. En su informe el fiscal ha censurado el veredicto dictado hace días por el Tribunal del Jurado de la Audiencia en la causa se- guida por el asesinato del vicecónsul de Ita- lia en aquella capital, conde Nardini. Medidas contra la propaganda subversiva. BELGRADO, 6. — El diario "Pravda" dice lo siguiente:

LA SOLEDAD=FUNERARIA. DESENGANO 10-TELF 13050. ESTA CASA NO PERTENECE AL TRAFICANTE

Gran Farmacia del Noviciado

Ancha de San Bernardo, núm. 70

Específicos y aguas minerales de todas clases.-Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.-Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica

Servicio a domicilio

Ancha de San Bernardo, núm. 70

Gran Farmacia del Noviciado



Para ser oído favorablemente más vale dirigirse a Dios que a los Santos.

Para recuperar la salud más vale dirigirse a las

Pildoras Pink

que a cualquier otro remedio.

Las Pildoras Pink purifican y enriquecen la sangre, tonifican los nervios y son un poderoso regenerador del organismo.

De venta en todas las farmacias, al precio de 6 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12.—MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.—Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Descuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias.—Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años.—Depósitos de efectos y alhajas

ANUNCIENSE EN
La Opinión

DIARIO DE LA TARDE

Para jamones y salchichones



Conde de Romanones, 12

Señoras
LA PRODIGIOSA
Lintura Ossyris
Os curará vuestras enfermedades de la mujer. Evita el aborto y restituye el período a sus proporciones normales.—Sus efectos son admirables.
FARMACIA - Puerta de Moros, número 5
Farmacia de San Lorenzo, Arguñosa, 7
MADRID

La sangre viciada origina los mayores trastornos El Depurativo Revenga

(Solución iodurada arsenical).—Cura el Artrismo, Gota, Reuma

Revenga.—Madrid.
Entre los muchos testimonios recibidos por personas que debían su curación al
Depurativo Revenga
entresacamos el que hoy publicamos
Zambrana Puente de Moros, 1
Farmacia de San...

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que debían su curación al
Depurativo Revenga
entresacamos el que hoy publicamos
Zambrana Puente de Moros, 1
Farmacia de San...

Bolsa Urbana de Madrid

FUNDADA EL AÑO 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares

Conde de Romanones, 12, :-: Tel. 13547

Horas: de once a una y de cuatro a seis